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XXII SESSIONE ORDINARIA DELL'ASSEMBLEA LEGISLATIVA

PROCESSO VERBALE N. 23

Deliberazione n. 79 del 6 novembre 2025

OGGETTO:  PROMOZIONE  DEL  BENESSERE  E  DELLA  TUTELA  DEGLI  ANIMALI 
D'AFFEZIONE:  IMPEGNI  PER  UNA  GESTIONE  RESPONSABILE  E  IL 
RICONOSCIMENTO DELLA DIGNITÀ DEGLI ANIMALI NEL TERRITORIO 
REGIONALE.

       Consiglieri pres. ass.             Consiglieri pres. ass.

1 Agabiti Paola x 12 Michelini Letizia x

2 Arcudi Nilo x 13 Pace Eleonora x

3 Betti Cristian x 14 Pernazza Laura x

4 Bistocchi Sarah x 15 Proietti Maria Grazia x

5 Bori Tommaso x 16 Proietti Stefania x

6 De Rebotti Francesco x 17 Ricci Fabrizio x

7 Filipponi Francesco x 18 Romizi Andrea x

8 Giambartolomei Matteo x 19 Simonetti Luca x

9 Lisci Stefano x 20 Tagliaferri Bianca Maria x

10 Melasecche Germini Enrico x 21 Tesei Donatella x

11 Meloni Simona x

PRESIDENTE: SARAH BISTOCCHI

CONSIGLIERA SEGRETARIA: BIANCA MARIA TAGLIAFERRI

ESTENSORE: ANNA LISA PASQUALINI

VERBALIZZANTE: ELISABETTA BRACONI
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Deliberazione n. 79 del 6 novembre 2025

OGGETTO:  PROMOZIONE  DEL  BENESSERE  E  DELLA  TUTELA  DEGLI  ANIMALI 
D'AFFEZIONE:  IMPEGNI  PER  UNA  GESTIONE  RESPONSABILE  E  IL 
RICONOSCIMENTO DELLA DIGNITÀ DEGLI ANIMALI NEL TERRITORIO 
REGIONALE.

L'ASSEMBLEA LEGISLATIVA

Vista la legge regionale statutaria 16 aprile 2005, n. 21 (Nuovo Statuto della Regione Umbria);
Vista la  deliberazione  del  Consiglio  regionale  8  maggio  2007,  n.  141  (Regolamento  interno 
dell'Assemblea legislativa);
Vista la mozione presentata dal Consigliere Filipponi (primo firmatario) e Proietti Maria Grazia, 
recante  “PROMOZIONE  DEL  BENESSERE  E  DELLA  TUTELA  DEGLI  ANIMALI 
D'AFFEZIONE: IMPEGNI PER UNA GESTIONE RESPONSABILE E IL RICONOSCIMENTO 
DELLA DIGNITÀ DEGLI ANIMALI NEL TERRITORIO REGIONALE.” (Atto n. 307);
Udita l’illustrazione dell’atto in oggetto da parte del Consigliere Filipponi;

con votazione sul testo della mozione n. 307, 
che ha riportato 17 voti favorevoli, espressi all’unanimità nei modi di legge 

dai 17 Consiglieri presenti e votanti 

DELIBERA
di approvare il seguente ordine del giorno:

Premesso che:
• Negli  ultimi  anni  si  è  registrato  un  crescente  impegno  per  il  riconoscimento  della 

dignità e del benessere degli animali che vivono nel nostro territorio, con particolare 
attenzione a quelli d'affezione, da compagnia e da lavoro; 

• Il benessere degli animali è un valore fondamentale per la nostra comunità, tanto in 
ambito domestico quanto nelle attività agricole, sportive e ricreative che li coinvolgono; 

• Esiste un quadro normativo nazionale e regionale che tutela gli animali, seppur talvolta 
con  margini  di  miglioramento  nella  sua  applicazione,  al  fine  di  garantire  loro  una 
protezione adeguata e una gestione responsabile;

Considerato che:
• Nonostante  gli  sforzi  già  compiuti,  è  ancora  necessario  rafforzare  le  politiche  di 

protezione e tutela degli  animali  d'affezione,  al  fine di  garantire loro una vita sana, 
dignitosa e priva di maltrattamenti;

• Gli animali  d'affezione meritano una gestione responsabile che tenga conto del  loro 
benessere fisico e psicologico, riconoscendo loro diritti fondamentali alla protezione e 
alla dignità; 
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• Le normative nazionali  e  regionali  vanno potenziate  e  integrate  per  rispondere  alle 
nuove  sfide e  per  promuovere  il  benessere  animale  in  modo organico  e  diffuso,  in 
sintonia con i valori di rispetto e civiltà condivisi dalla nostra comunità;

L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELL’UMBRIA 
IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE

• A promuovere il rispetto delle normative nazionali e regionali per la protezione e il 
benessere  degli  animali  d'affezione,  incoraggiando  una  gestione  responsabile  e 
attuando misure efficaci contro qualsiasi forma di maltrattamento; 

• A sostenere l'approvazione di proposte di legge a livello nazionale per il riconoscimento 
degli equidi e di altri animali d'affezione come animali da compagnia, in linea con le 
normative  già  adottate  in  altri  Paesi  europei,  per  garantire  loro  maggiore  tutela  e 
dignità; 

• A favorire una crescente sensibilizzazione e formazione sui  temi legati  al  benessere 
degli  animali,  incoraggiando  una  condotta  etica  e  rispettosa  nelle  attività  che 
coinvolgono animali d'affezione su tutto il territorio regionale.

L’estensore
Anna Lisa Pasqualini

(firma apposta digitalmente 
ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)

La Presidente
Sarah Bistocchi

(firma apposta digitalmente 
ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)
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